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NOTE REFERITOARE LA ISTORIA 
VECHE A TERITORIILOR NORD 
ŞI VEST-PONTICE

0.0 Sursele istorice pe care le deţinem în prezent ne indică, de la sfârşitul epo-
cii bronzului şi până în cea de-a doua epocă a fierului, teritorii imense ocupate de 
traci, de la Marea Neagră şi Marea Egee, spre vest – până la hotarul Macedoniei, 
spre nord – până la râul Pripet, spre est – până în preajma Mării de Azov (Eremia 
2004, 181). Faptul că litoralul nord-pontic era locuit de traci în prima jumătate 
a mileniului I a. Chr. este relevat atât de izvoarele istorice, cât şi de numeroase 
descoperiri arheologice. 

La Olbia, în marea cetate a grecilor milesieni, din apropierea Odesei de astăzi, 
în complexele ceramice din secolele VIII-VI a. Chr., din zona de jos a oraşului, a fost 
descoperită ceramică hallstattiană specifică tracilor (Leipunskaja 1996, 400). În 
secolele VI-I a. Chr., în siturile arheologice din partea de nord-vest a Mării Negre, 
descoperirile tracice, în special produsele ceramice, sunt frecvente, evidenţiind 
contactele strânse ale geţilor din Bugeac şi din bazinul inferior al Nistrului cu sci-
ţii (Okhotnikov 1996, 403). Herodot (IV, 47; IV, 99) descrie teritoriul locuit de sciţi 
ca fiind „… o câmpie acoperită de păşuni şi bine udată”, care începea la Istru 
(Dunărea) şi se termina la Tanais (Don). „În faţa pământului scit, spre mare, se 
întinde Tracia” (Piatkovschi, Vanţ-Ştef 1961-1964; FHDR, I, 31, 51). Se confirmă 
astfel şi afirmaţiile lui Tucidide despre „…geţii peste care dai dacă treci munţii 
Hemus, şi toate celelalte populaţii stabilite dincoace de Istru, mai ales în ve-
cinătatea Pontului Euxin. Geţii şi populaţiile din acest ţinut se învecinează cu 
sciţii, au aceleaşi arme şi sunt toţi arcaşi călări…” (Tucidide, II, 96, 1). 

0.1 Eşecul campaniei lui Darius împotriva sciţilor şi conflictul care i-a urmat, 
dintre sciţi şi traci, datorat expansiunii sciţilor spre sud-vest, încheiat prin anul 
480 a. Chr., cu o înţelegere între conducători, bazată pe o relaţie matrimonială, au 
fost evenimente care au întrerupt provizoriu relaţiile normale dintre cele două 
populaţii (Ruscu 2002, 52-55). 

Dacă în secolul al V-lea a. Chr., la Olbia şi în împrejurimile sale (în chora), lip-
seşte ceramica getică, din secolul al IV-lea p. Chr., însă, şi, mai ales, după campania 
lui Zopyrion, aceasta reapare, fiind întâlnită în toate siturile din zona Nistrului 
Inferior: la Tyras, Nikonion, Pivdenoe, Ovidiopol I, Nicolaevka, Nadlimanskoe III şi 
în fortificaţia de la Nadlimanskoe în care s-au efectuat ample săpături arheologice 
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(Samoilova 1996, 405), ca şi în siturile de la Belozerskoe, Zolotoj Mys, Annovskoe 
şi Ljubimovskoe, în care s-a găsit şi ceramică getică modelată cu mâna1. Aceste 
produse ceramice şi săbiile de „tip tracic”, cu un singur tăiş, descoperite în toată 
aria nord-pontică (Nazarov 1996, 401), evidenţiază, prin extensie, prezenţa de 
facto a geţilor. La Berezan, în sec. al IV-lea şi la Olbia, în secolele IV-I a. Chr., tracii 
sunt documentaţi şi antropologic (Nazarova 1996, 402), într-o perioadă în care, 
despre triburile trace din spaţiul de la est de Nistru, izvoarele narative amintesc 
abia la începutul erei creştine. „…Litoralul de la Delta Dunării până la gurile 
râului Boristene (Nipru), – menţiona în Geografia sa Ptolemeu – precum şi re-
giunile din interiorul continentului până la râul Hierasos (Siret) erau ocu-
pate de harpi (carpi)2, iar mai jos de ei locuiau tyrageţii”3.

Un studiu recent (Cojocaru 2004), istorico-epigrafic, destinat cunoaşterii in-
fluenţelor diferitelor etnii sub raport antroponimic, în contextul evoluţiei istorice 
a comunităţilor greceşti nord şi nord-vest pontice, prezintă un tabel cu antro-
ponime trace din perioada secolelor VI-I a. Chr., care cuprinde 13 purtători de 
nume dinastice (în majoritate membri ai dinastiei Spartokizilor) şi 45 purtători 
de nume private. Cea mai timpurie mărturie a prezenţei tracice în zona cercetată 
datează de la începutul secolului al V-lea a. Chr. şi provine din insula Berezan. 
Inscripţiile din secolul IV menţionează şase traci la Chersones, cinci la Olbia, doi 
la Pantikapaion şi unul la Tyras. În secolul al III-lea, opt sunt menţionaţi la Cher-
sones, şapte în Regatul Bosporan, unul la Olbia şi unul la Callatis. În secolele II-I 
a. Chr. cunoaştem patru antroponime trace la Pantikapaion, două la Chersones, 
două la Olbia, două la Tomis şi două la Callatis (Cojocaru 2004, 13-14). 

Două, din concluziile importante ale autorului, spun următoarele: a) în primul 
rând, prezenţa tracilor în acest areal geografic are mai multe explicaţii: legăturile 
dinastice dintre sciţi şi geţi, fenomenul mercenariatului, dar mai ales, autohtonis-
mul etniei respective la nordul Mării Negre; b) în al doilea rând, trebuie să se ţină 
seamă de evidenţa arheologică, conform căreia ceramica lucrată cu mâna, de fac-
tură tracică, este prezentă atât la Tyras şi Olbia, cât şi în Regatul Bosporan, până 
la realizarea sintezei pontice a lui Mithridates al VI-lea Eupator.

1.0 O paralelă între istoria ţinuturilor de nord şi de vest ale Pontului Euxin 
devine indispensabilă, în condiţiile unei evoluţii similare, cel puţin, din a doua ju-
mătate a secolului al VII-lea a. Chr. şi până în secolul al III-lea a. Chr., când situaţia 
politică din zona istro-pontică revendică democraţia militară. 

Într-o încercare de periodizare a procesului de cristalizare a civilizaţiei geti-
ce (Simion 2003, 181), în spaţiul istro-pontic se pot distinge trei etape istorice, 
prima fiind cea, de după invazia cimerienilor, de la mijlocul secolului al VII-lea 
până la sfârşitul acestui secol, perioadă în care se desfăşoară un amplu proces de 
fondare a primelor colonii greceşti (Alexandrescu 1985, 48-52; Avram 1989, 71). 

1 Vezi şi planurile acestor situri arheologice de pe Niprul Inferior, publicare de Былкова 2004, 139-163.
2 Cunoscuţi la nord de Nistru, în Podolia cu numele de carpiani – vezi, Bolşacov-Ghimpu 1999, 50.
3 Ptolemeu, Geografi a, III, 5, 6 şi urm. – apud Eremia 2004, 182.
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De la sfârşitul sec. VII, până la mijlocul sec. VI a. Chr. are loc migraţia unor grupuri 
culturale seminomade de silvostepă şi din stepele nord-pontice, care întrerupe 
evoluţia culturii Babadag4, specifică tracilor din zona Dunării de Jos. De la sfârşitul 
secolului al VI-lea până în pragul secolului al IV-lea a. Chr. se constată arheologic 
o asimilare rapidă a enclavelor constituite de către triburile autohtone ale geţilor. 
În cea de-a doua etapă, invaziile sciţilor din secolul al V-lea au loc în contextul 
întemeierii de noi colonii greceşti pe litoralul vest-pontic. Ultima etapă începe la 
sfârşitul secolului al V-lea a. Chr. şi cunoaşte încheierea procesului de cristalizare 
a civilizaţiei getice, sub acţiunea convergentă a celor doi factori, greci şi sciţi, şi 
sub presiunea unei explozii demografice care, în pragul sec. al III-lea a. Chr, pro-
duce modificări structurale în viaţa economică, socială şi politică a geţilor.

1.1 Ca reflex al proceselor de aculturaţie şi inter-culturaţie, zona nord-pontică, 
supusă unor influenţe diverse, este creatoarea unei arte a stepelor şi a unui stil 
animalier specific, de factură eurasiatică (Jettmar 1983). A doua jumătate a mile-
niului I a. Chr. este perioada celei mai mari răspândiri a motivului animalier, de la 
Pacific şi până la Atlantic. China este iradiată de motivul animalier scito-siberian, 
Altaiul, legat de Iran şi de drumul aurului către Asia anterioară, dezvoltă un stil 
propriu, iar vasta regiune caspică şi nord-pontică, legată de Iran prin Transcauca-
zia şi de Grecia, prin coloniile de pe litoral, creează arta scitică (Gramatopol 1982, 
42). Concepţia care stă la baza acesteia are în vedere confruntarea, lupta care 
stimulează şi dezvoltă forţele creatoare ale vieţii (Cf. Eliade 1981, 45). 

În zona vest-pontică, arta traco-getică a fost direct influenţată de arta greceas-
că şi, mai ales, de toreutica acesteia, cu o puternică dominantă iraniană. Dovada o 
constituie antropomorfismul prezent în marile tezaure traco-getice, antropomor-
fism care îşi împarte egal reprezentările cu motivul animalier (Gramatopol 1982, 
43), specific artei stepelor, şi cu motivul vegetal, într-o cosubstanţialitate mitică 
care exprimă o viziune particulară asupra morţii şi postexistenţei (Vulcănescu 
1987, 185). Asocierea unor elemente, precum grifonul şi Cavalerul trac într-un 
cadru vegetal, întâlnită în thanatologia geto-dacilor în epoca clasică, relevă cre-
dinţa în nemurire specifică acestora5. Până în epoca romană, geto-dacii s-au do-
vedit păstrători ai unor străvechi concepţii mitice de obârşie indo-europeană, pe 
care şi le-au reprezentat artistic sub influenţa stilului animalier al stepelor şi al 
antropomorfismului grecesc, şi, ca atare, nu au suportat influenţe care ar fi putut 
produce modificări în plan spiritual.

1.2 O interesantă problemă care contribuie la înţelegerea istoriei vechi a ţinu-
turilor nord şi vest-pontice este aceea a căsătoriilor mixte, care au dat o coloratu-
ră specifică societăţilor coloniale, au creat o comunitate de interese greco-scitice, 
respectiv greco-getice, relevantă în preluarea constantă de către băştinaşi a mo-
delelor culturale greceşti, începând cu progresele tehnice şi terminând cu limba 

4 Simion 2003, 167: „Mormântul de la Sabangia… marchează ca jalon direcţia marii avalanşe din a doua jumătate a 
secolului al VII-lea a.Chr. pe care au parcurs-o aceşti călăreţi nord-pontici…”.
5 Vezi, în acest sens, şi articolul nostru – Baumann 1991, 247-267.
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şi datinile6. „De la primele importuri de ceramică pictată şi până la impunerea 
reprezentărilor antropomorfe în arta scitică sau în cea traco-getică, de la primele 
căsătorii mixte şi până la exercitarea unor magistraturi greceşti de către purtători 
de nume barbare, oraşele greceşti aveau să confere fenomenului de inter-cultura-
ţie un caracter ireversibil” (Cojocaru 2004, 421). 

Din secolul al IV-lea asistăm la modificări profunde în relaţiile grecilor cu băş-
tinaşii. În hinterlandul nord-pontic, sub presiunea sarmaţilor şi a celţilor7, sciţii, 
dislocaţi din zona de silvostepă, întrerup relaţiile paşnice tradiţionale cu grecii şi 
geţii. La Dunărea de Jos apar formaţiuni statale, care încep să-şi exercite controlul 
asupra cetăţilor greceşti. Astfel de „protectorate”, ca cel al lui Zalmodegikos sau 
Rhemaxos mai târziu, asupra Histriei, născute din nevoia oraşelor greceşti de a se 
apăra, devin o practică uzuală până în ajunul dominaţiei romane (Pippidi 1965, 
215-216; Pippidi 1967, 178). În ţinuturile nord-pontice se constituie regate bar-
bare, de coloratură elenistică, care înglobează o seamă de cetăţi greceşti8, precum 
Regatul Bosporan, în zona Mării de Azov şi Regatul Sciţilor din Crimeea, cu cen-
trul la Neapolis, lângă Simferopol. 

1.3 Schimbarea raportului de forţe dintre greci şi autohtoni, în favoarea aces-
tora din urmă, determină serioase modificări pe plan social – economic şi politic, 
concretizate mai întâi în intrarea cetăţilor greceşti în uniunea politică a regelui 
Mithridates al VI-lea Eupator al Pontului (Pippidi 1965, 269-272), îndreptată îm-
potriva Romei şi, îndeosebi, în politica „pontică” a marelui rege al geto-dacilor 
– Burebista. 

Ostilităţile dintre greci şi geţi, declanşate după înfrângerea lui Pompeius la 
Pharsalos, ca urmare a tendinţelor tot mai făţişe ale oligarhiei din colonii de a tre-
ce de partea lui Caesar, s-au concretizat în intervenţia promptă şi rapidă a regelui 
Burebista de anexare a litoralului de vest şi a celui nord-pontic9, de la Messambria 
până la Olbia, marelui său stat geto-dacic. Această acţiune politico-militară ar fi 
de neînţeles dacă, dincolo de interesele economice şi politice ale noului stat, n-
am avea în vedere configuraţia etnică a teritoriului de la nord de Gurile Dunării 
până în zona bazinului inferior al Niprului, teritoriu locuit, în cea mai mare parte, 
de triburile tyrageţilor, aflaţi, până în acel moment, în relaţii excelente cu sciţii 
(Okhotnikov 1996, 403), şi, mai apoi, după moartea prematură a lui Burebista, cu 
bastarnii germanici. Sub presiunea sarmaţilor şi ajutaţi de geţii din stânga Dună-

6 A. Avram  consideră că, după toate probabilităţile, mixellenes din decretul olbian în cinstea lui Protogenes, şi mi-
gades Hellénas (= greci amestecaţi ) din Ps.-Scymnos, erau populaţii mixte puternic elenizate, dar care nu se bucu-
rau de toate drepturile cetăţeneşti. Aceşti mixobarbaros locuiau aşezările de la marginile chorei= teritoriul oraşelor 
greceşti (Avram 1989, 81-82) –  vezi, N.V. Safranskaja, în Analele româno-sovietice, s. istorie, 11, 1957, 2, p. 16-17. 
7 Cf. Ptolemeu (ed. Müller, I, 1, p.463 ): „locuiesc Moesia Inferior, regiunile de deasupra Istrului: harpii sub tirageţii 
sarmaţi, britogallii deasupra gurilor” – apud Pârvan 1982, 143. Toponimele de la Gurile Dunării: Arrubium, Noviodu-
num şi Aliobrix, situate în dreptul vadurilor fl uviului, primul spre câmpia neîmpădurită a Bărăganului, cel de-al doilea 
spre şesul Bugeacului, susţin afi rmaţiile lui Ptolemeu, referitoare la o prezenţă celtică la nord de Gurile Dunării (vezi 
şi Simion 2008, 22).
8 Referitor la teoria „protectoratului“ scitic asupra cetăţilor greceşti de pe litoralul de nord al Mării Negre, şi, în 
special, asupra Olbiei, a se urmări comentariul lui Cojocaru 2007, 109-120
9 Suceveanu 1977, 17, n. 35 unde este citat Alföldi 1942, 6-9, cu privire la data când au avut loc aceste evenimente.
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rii, bastarnii10 vor încerca în anul 29 a. Chr. să emigreze în Balcani. Înfrângerea lor 
de către romani a fost urmată de supunerea micilor stătuleţe getice, formate în 
ţinuturile istro-pontice după dispariţia lui Burebista, Roma izbutind, astfel, să-şi 
întindă autoritatea pe Dunăre până la Mare. Cassius Dio care relatează aceste eve-
nimente, menţionează şi un episod interesant petrecut în zona Gurilor Dunării. 
„Regele” get Zyraxes, gonit din propria cetate, Genucla, a fost silit să se refugieze 
la nord de Dunăre11, foarte probabil la tyrageţii din Bugeac. 

În orice caz, intrarea teritoriului istro-pontic în sfera de influenţă romană a 
coincis cu atitudinea pro-romană a majorităţii coloniilor greceşti de pe litoralul 
de vest şi de nord a Pontului Euxin, interesate în asigurarea ordinei într-o lume 
frământată de războaie (Vulpe 1968, 36). Geţii din stânga Dunării nu au acceptat 
de bună voie vecinătatea Romei, atacurile lor soldându-se de multe ori cu recuce-
rirea vechilor lor fortificaţii de pe linia Dunării, aşa cum s-a întâmplat cu Aegyssus 
în anul 12 p.Chr. şi cu Troesmis în anul 15 p. Chr., evenimente relatate de poetul 
Ovidius în Ex Ponto (I, 8, 11-20; IV, 7, 19-54).

Depopularea sistematică a şesului Munteniei, efectuată la începutul secolului 
I p. Chr. de către generalul roman Aelius Catus şi pacificarea ţinuturilor transda-
nubiene din nordul Mării Negre, în a doua jumătate a secolului, de către Plautius 
Silvanus Aelianus, guvernatorul noii provincii de la Dunărea de Jos, Moesia Inferi-
or, a îndepărtat pentru o vreme pericolul geţilor şi al sarmaţilor.

2.0 La începutul mileniului II p. Chr., istoria politică a ţinuturilor nord-pontice 
era determinată, în mare măsură, de relaţiile cu Imperiul Roman (Utcenco et al. 
1959, 684- 690). Regatul Bosporan intrase în sfera de influenţă a Romei în timpul 
lui Augustus, iar în timpul lui Claudius I a devenit stat clientelar, instituind cultul 
imperial după modelul roman, regele fiind şi preot suprem. În vremea lui Nero, 
după despresurarea Chersonesului, oraş grecesc aliat Romei încă din anul 25 a. 
Chr., din asediul sciţilor din Crimeea, de către Plautius Silvanus Aelianus, pe ţăr-
mul sudic al Crimeei, probabil şi în Regatul Bosporan, au fost instalate garnizoane 
romane. În secolul al II-lea p. Chr., după ce Roma îşi trimite trupele în Chersones 
şi fixează o garnizoană romană la Olbia, până atunci principala poartă comercială 
a Regatului scit de Neapolis, teritoriile respective devin dependente de guverna-
torul Moesiei Inferior. Prezenţa legionarilor romani din armata Moesiei Inferior la 
Olbia este documentată la începutul secolului al III-lea p. Chr. de prezenţa statuii 
zeului Mithras, al cărui cult era extrem de popular în rândul militarilor romani 
(Krapivina 1996, 399). În cel mai important centru al geţilor nord-vest pontici, la 
Tyras, unde prezenţa acestora este bine documentată arheologic în cursul seco-
lelor II şi III p. Chr., produsele romane, respectiv, material amforic, ţigle şi olane, 
opaiţe şi fibule, ceramică variată, sunt întâlnite până în secolul al IV-lea p. Chr. 
(Opriş, Cojocaru 1999, 223-312). 

10 Despre bastarni, vezi Babeş 1969, 195-217 şi Bolşacov-Ghimpu 1999, 40-43, care-i consideră slavi.
11 Cassius Dio, LI, 23-26 - apud Pârvan 1926, 85-90.
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Odată cu întărirea Regatului Bosporan, Imperiul Roman îşi retrage trupele din 
interiorul acestuia, îi plăteşte subvenţii în schimbul unor mercenari şi-l sprijină 
în asigurarea supremaţiei asupra sarmaţilor şi tauro-sciţilor din Crimeea. Aceeaşi 
politică o va aplica Imperiul Roman în cursul secolelor II-IV p. Chr., în relaţiile sale 
cu populaţiile germanice, după aşezarea acestora în stepele nord-pontice. 

2.1 Vreme de secole, politica elastică a Romei, în relaţiile sale cu populaţiile 
transdanubiene şi nord-pontice, a avut ca urmare crearea unui climat favorabil 
răspândirii culturii şi civilizaţiei romane, dincolo de hotarele sale nord-estice. 

Din secolul I p. Chr., centrele greceşti din vestul şi nordul Mării Negre sunt 
contaminate de produse ale culturii materiale romane, ceea ce produce un feno-
men de întrepătrundere culturală care are ca urmare realizarea unor produse 
asemănătoare celor din Imperiu (Кошеленко и др. 1984, 256-261, рис. 69-74; 
316, рис. 125a; 320, рис. 129). Acest aspect este vizibil în producţia obiectelor 
de lux: ceramică, sticlărie, mobilier, ceea ce evidenţiază o cerere permanentă din 
partea păturilor înstărite din centrele vest şi nord-pontice, fenomen de altfel va-
labil în toată lumea romană (Крапивина 1993, passim). În acelaşi timp, aceste 
oraşe devin exportatoare de astfel de produse, care circulă în tot bazinul Mării 
Negre, multe dintre ele fiind descoperite în centrele romane din Moesia Inferior, 
şi un exemplu concludent îl constituie ceramica terra sigillata de factură nord-
pontică descoperită la Noviodunum (Baumann 2008, passim), într-unul din cele 
mai importante centre de tranzit de la Gurile Dunării. Prezenţa produselor de 
provenienţă nord-pontică în această zonă reprezintă un fenomen firesc în evolu-
ţia teritoriilor circumpontice după marea colonizare greacă. Atât existenţa unor 
raporturi comerciale avantajoase între vechile colonii greceşti din spaţiul pontic, 
pe de o parte, cât şi vehicularea de variate produse prin intermediul negustorilor 
şi militarilor romani, pe de altă parte, explică prezenţa sigilatelor nord-pontice la 
Noviodunum, în cursul secolelor II şi III p. Chr., demonstrând, în acelaşi timp, im-
portanţa deosebită acordată locurilor de comerţ, târgurilor şi bâlciurilor, de către 
autorităţile romane, în raporturile directe pe care le au cu populaţiile „barbare”, 
aflate în zonele de interes şi de influenţă ale Imperiului.

Descoperirea unor obiecte de origine nord-pontică şi prelucrarea unor produ-
se ceramice specifice Regatului Bosporan, în secolul al IV-lea p. Chr., în complexul 
meşteşugăresc de la Teliţa-Valea Morilor, din teritoriul noviodunens, evidenţiază 
şi prezenţa de facto a unor elemente etnice provenite din zona nord-pontică. Pot 
fi amintite astfel: capul unui idol antropomorf modelat din argilă, cu analogii pe 
malurile Azovului (Кругликова 1970, 100 sqq., рис. 2, таб. 50-51), o sabie din 
fier forjat de tip alanic, întâlnită în mediul bosporan în secolele III şi IV p.Chr.12, 
amfora de Teliţa, tip III Valea Morilor = tip II Myrmekion, întâlnită numai pe lito-
ralul Mării de Azov, în centrele greceşti de la Tanaïs şi Myrmekion (Гайдукевич 
1952, 206, рис. 124; Зеест 1960, 90-91), şi o serie de suporţi ceramici pentru 
recipiente, întâlniţi la Tiritaki, tot în zona de nord a Mării Negre, din secolul V a. 

12 Planşă realizată de D.A. Maslenikov (Кошеленко и др. 1984, 316, таб. 125a)
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Chr. până în secolul al IV-lea p. Chr. (Гайдукевич 1952, 24, рис. 14; 37, рис. 33), 
pe care ceramiştii nord-pontici îi întrebuinţau în procesul de producţie, în special 
pentru susţinerea amforelor. Aceste descoperiri evidenţiază prezenţe nord-pon-
tice în officina de pe Valea Morilor şi, prin extensie, la Gurile Dunării, în secolul al 
IV-lea p. Chr., şi se adaugă exerciţiului nostru referitor la istoria teritoriilor nord-
pontice, în relaţie directă cu zona istro-pontică, demonstrând încă o dată rolul 
civilizator al elenismului şi importanţa romanităţii dunărene în evoluţia unor po-
pulaţii autohtone cu adânci rădăcini tracice.

3.0 Evenimentele din secolele III şi IV p. Chr. se desfăşoară, în ţinuturile de la 
nordul Dunării de Jos, într-o configuraţie etnică nouă, caracterizată prin aşezarea 
unor triburi germanice în teritoriile locuite de dacii liberi şi de sarmaţi. Încă din 
secolul al II-lea, sarmaţii timpurii, ajungând în dese rânduri până la Carpaţi, au 
creat puternice enclave pe teritoriul Moldovei, iar la începutul secolului al III-lea 
cetele lor controlează Câmpia Munteniei (Diaconu (1963) 2003, 113). Între po-
pulaţia autohtonă, a carpilor din Moldova şi a dacilor liberi din Muntenia, pe de o 
parte, şi sarmaţi, pe de altă parte, se produce un contact strâns, în cadrul căruia 
au loc influenţe culturale reciproce (Bichir 1961, 268).

Schimbarea raportului de forţe la mijlocul secolului al III-lea, în favoarea car-
pilor, provoacă criza şi apoi lichidarea puterii politice a sarmaţilor la începutul se-
colului al IV-lea p. Chr., odată cu pătrunderea taifalilor germanici, avangarda vizi-
goţilor, în aceste regiuni (Diaconu (1963) 2003, 116). Bine organizaţi din punct de 
vedere militar în puternice confederaţii de triburi, goţii-thervingi sau vizigoţii îşi 
extind în secolul al IV-lea dominaţia de la Nistru până la Carpaţi, din nordul Mol-
dovei până la Dunăre şi Olt, în timp ce ţinuturile răsăritene nord-pontice, până la 
Don şi Marea de Azov, intră sub stăpânirea goţilor-greuthungi, a ostrogoţilor13. 

3.1 Secolul al IV-lea este perioada înfloritoarei culturi Sântana de Mureş-Cer-
neahov, prima mare cultură de sinteză romanică care acoperă teritoriul Româ-
niei, Republicii Moldova şi Ucrainei apusene. Cele mai timpurii monumente ale 
acestei culturi sunt întâlnite la sfârşitul secolului al II-lea şi începutul în secolului 
al III-lea p. Chr. pe cursul superior al Nistrului, dezvoltate pe fondul unor culturi 
de coloratură germanică veche, purtătoare a unor elemente provincial – romane, 
preluate din Dacia şi din zona Moesiei Inferior (Diaconu (1961) 2003, 52-53).

Cu toată diversitatea elementelor etnice care au participat la geneza acestei 
culturi şi s-au făcut purtătorii ei, cultura Sântana de Mureş-Cerneahov este uni-
tară pe vasta ei întindere. Caracterul ei unitar se datorează faptului că s-a format 
printr-un proces istoric în care factorii principali pe care s-au grefat celelalte ele-
mente au fost fondul autohton pregotic şi civilizaţia romană. Descoperirile arhe-
ologice atestă o convieţuire a mai multor populaţii în acelaşi loc; pe baza riturilor 

13 Pare interesantă această împărţire a teritoriilor din nordul şi nord-vestul Pontului Euxin, întrucât ţine seamă de 
principalul fond etnic, locuitor statornic pe aceste mari spaţii geografi ce: partea vestică locuită de populaţii de ori-
gine tracică, partea estică, populată de numeroase triburi semi-nomade afl ate până atunci sub controlul Regatului 
Bosporan.
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şi ritualurilor de înmormântare, se disting trei componente principale: goto-sar-
matică, carpo-dacică şi taifalică (Diaconu (1964) 2003, 125-140). 

 Ordinea asigurată de vizigoţi pe vaste teritorii vreme de un secol a fost priel-
nică sporirii raporturilor comerciale şi culturale cu lumea romană. Populaţiile din 
regiunile nord-dunăreană şi nord-vest pontică au realizat în această perioadă un 
progres puternic şi continuu, bazat pe folosirea elementelor culturale autohtone 
şi romane provinciale. În spaţiul carpato-nistrean se desfăşoară un proces de ro-
manizare, în condiţii cu totul diferite faţă de provinciile romane. Exceptând sudul 
Moldovei, din vecinătatea provinciei istro-pontice, unde romanizarea s-a încadrat 
în tiparele clasice, în restul teritoriului carpato-nistrean acest proces s-a realizat 
prin iradierea continuă a romanităţii dunărene (Ioniţă 1990, 58), datorat acelu-
iaşi fenomen de inter-culturaţie, specific societăţilor nord-pontice, indiferent de 
epoca istorică în care s-a desfăşurat.
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Notes concernant à l´ancienne histoire aux territoires nord et vest-pontiques

Résumé

Dès la préhistoire, les territoires circumpontiques ont représenté une zone étendue d’inter-
férence géo-historique dans laquelle ont agit divers facteurs qui ont produit des phénomènes 
de mélange culturel, l’inter culturation étant vue comme un phénomène sine qua non dans le 
processus de compréhension de l’histoire ancienne des communautés humaines qui vivent sur 
ces parages.

La colonisation grecque du littoral d’Ouest et de Nord du Pontus Euxinus pendant les siè-
cles VII-V av. J.-C., avec l’éventail d’aspects de nature économique, sociale et culturelle qui a 
accompagné ce grandiose phénomène historique, et, puis, la dispersion de la culture et de la 
civilisation romaine, dans les I-IV siècles ap. J.-C., phénomène qui a continué après la victoire 
du christianisme, ont pleinement contribué à la conservation de l’unité dans la diversité dans 
l’entière aire circumpontique. 

À la base de cette évolution historique ont existé des éléments durables et de continuité, 
et, on doit premièrement tenir en compte le genre nombreux et vigoureux des Tracs, qui ont 
marqué, pendant la protohistoire et l’histoire ancienne, tous les autres genres humains, avec 
des accents plus forts ou plus limités. Tout ça, s’est passé sans doute, dans le même processus 
d’interférence multiculturelle.

On rencontre dans l’espace nordique et d’Ouest du Pontus Euxinus, dans la seconde moitié 
du Premier millénaire av. J.-C., un phénomène intéressant, celui des mariages mixtes, qui don-
nent un coloris spécifi que aux sociétés coloniales, qui créent une communauté d’intérêts grec-
que-scythiques et grecque-gétiques, phénomène très important pour le découpage constant 
des modèles culturels grecques de la part des autochtones, commençant avec les progrès tech-
niques et fi nissant avec la langue et les coutumes. 

Comme un refl et des processus d’acculturation et inter culturation, l’aire nord-pontique, sou-
mise aux divers infl uences, a crée l’art des steppes et un style animalier spécifi que, de nature 
euro-asiatique, du aux scythes. Jusqu’à l’époque romaine, les gètes-daces ont prouvé d’être les 
conservateurs des conceptions mythiques anciennes de nature indo-européenne, représentées 
dans une manière artistique sous l’infl uence du style animalier des steppes et de l’anthropomor-
phisme grecque. 

Pendant des siècles, la politique élastique du Rome, dans ses relations avec les peuples trans-
danubiennes et Nord-pontiques, a eu comme résultat la création d’un climat favorable à la dis-
persion de la culture et de la civilisation romaine, au dehors de ses confi ns de Nord et d’Est.

Hors le Sud de la Moldavie, le territoire entre les Carpates et Nistre, situé auprès de la pro-
vince hystro-pontique, a été romanisé au fur, a travers l’irradiation continue de la romanité da-
nubienne, du au même phénomène d’inter culturation spécifi que aux sociétés nord-pontiques, 
indiff éremment de l’époque historique dans laquelle ce phénomène a été développé.
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